

# 马克思恩格斯与自然科学

中国哲学史研究生 童 鹰

马克思、恩格斯历来注重自然科学。马克思、恩格斯关于自然科学的一系列光辉论述，雄踞时代的高峰，向无产阶级揭示出自然科学的伟大革命力量，揭示出自然科学与共产主义之间的内在联系，展现出无产阶级革命与自然科学结合在一起而必将迎来的新时代的曙光。马克思、恩格斯的伟大传统之一是科学传统。

愚昧利于反动。“四人帮”为了复辟封建法西斯主义，狂热推行极左路线，他们必然粗暴践踏马克思、恩格斯的科学传统。

革命需要科学。我们要真正实现工作重点的转移，把浩荡的革命大军引向“四化”的宏伟征程，特别需要继承和发扬马克思、恩格斯的科学传统。

本文着重论述马克思、恩格斯与自然科学的密切关系以及关于自然科学的一些基本思想，以助肃清“四人帮”所推行的极左路线在科技教育战线上的流毒。

## 一

马克思、恩格斯关于自然科学的论述是多方面的，但其主要思想之一，是关于“自然科学是生产力”的思想。“四人帮”在科教战线推行极左路线，集中表现在反对“自然科学是生产力”这一科学论断。

关于“自然科学是生产力”的问题，自从邓小平同志在全国科学大会作报告之后，报刊论述颇多。这里所要论述的，旨在着重说明这一点：即这一论断不是马恩的偶然论述，而是他们的一贯思想。

1883年3月17日，伦敦仍然春意料峭。郊外的海格特公墓一片哀痛，恩格斯正为马克思的逝世深痛致词。恩格斯的悼词极其简短。然而，就是这篇极其简短的悼词中，恩格斯还特别突出地追述了马克思与自然科学的密切关系，追述了马克思关于自然科学是生产力的思想：“在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现，即使它的实际应用甚至还无法预见，都使马克思感到衷心喜悦，但是当有了立即会对工业、对一般历史发展产生革命影响的发现的时候，他的喜悦就完全不同了”。（《马克思恩格斯选集》第三卷第575页）

马克思在他的重要著作《政治经济学批判大纲》中曾明确指出：“生产力里面当然包括科学在内”。（马克思《政治经济学批判大纲》人民出版社，1963年版，第三分册第三五〇页）在他

的早期著作和后来在其它著作中又多次论述这一思想。

火药、罗盘、造纸、印刷，这是中国人民献给世界文明的四项伟大发明。四大发明的西传，对推动人类社会的历史进程，特别是对推动欧洲社会生产力的发展，起了极大的促进作用。就一定意义而言，欧洲的整个近代文明与社会进步，都是以中国的四大发明为起点的。对中国人民的这四大发明所起的伟大历史作用，马克思曾予以高度评价：“火药、罗盘针、印刷术——这是预兆资产阶级社会到来的三项伟大发明。火药把骑士阶层炸得粉碎，罗盘针打开了世界市场，并建立了殖民地，而印刷术却变成了新教的工具。并且一般地说，变成科学复兴的手段，变成制造精神发展的必要前提的最强大推动力”。（马克思：《一八六一年至六三年经济学手稿》第 1169 页）

以蒸汽机为标志的第一次工业革命，曾经带来了社会生产力的极大发展。恩格斯不止一次地谈到“蒸汽机在社会领域中实现的巨大的解放性变革”。马克思则以蒸汽机为例阐明过科学技术作为生产力的决定性作用：“随着新生产力的获得，人们改变自己的生产方式，随着生产方式即保证自己生活方式的改变，人们也就会改变自己的一切社会关系。手推磨产生的是封建主为首的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家的社会”。（《马克思恩格斯选集》第一卷第 108 页）

十九世纪四十年代，随着资本主义的进一步发展，工人运动也进一步高涨。马克思、恩格斯奔走于工人运动之中，创立“共产主义者同盟”，草拟《共产党宣言》，十分紧张而繁忙。即使这样，马克思、恩格斯仍然密切关注自然科学的每一进展。马克思从这些进展中敏锐地观察到了人类即将面临的电气时代的曙光。1850 年 7 月的一天，马克思以欢欣鼓舞的心情，向李卜克内西谈到自然科学的新发现的意义。“马克思嘲笑欧洲反动势力，他们幻想革命已经窒息，而没有想到自然科学正在准备一场新的革命。蒸汽大王在前一世纪中推翻了整个世界，现在他的统治已到末日。另外一种更大无比的革命力量——电力的火花将取而代之。”他还向李卜克内西说：“这件事的后果是不可估量的，经济革命之后一定跟着政治革命，因为后者是前者的表现而已”。（李卜克内西：《忆马克思》）

马克思是最先了解达尔文学说的全部意义的人物之一。1859 年马克思的《政治经济学》出版，达尔文的《物种起源》刚好也在这年出版。而在《物种起源》尚未出版以前，马克思就估计到了达尔文学说的巨大影响。而当达尔文把他的研究成果公布于世以后，在好几个月内，马克思和恩格斯一直谈论达尔文和他的进化论的革命力量。后来，马克思曾准备把自己新出版的《资本论》赠给达尔文，以表达对达尔文的友情。

晚年的马克思仍然密切关注自然科学的进展。当时，以电机和内燃机为标志的第二次工业革命正在普遍而迅速的发展之中，1867 年，德国人西门子在皮克希和惠斯通等人的基础上发明自馈发电机。1876 年，德国人奥托根据法国人德罗夏的内燃机四冲程原理发明第一台内燃机。1879 年，爱迪生在美国发明了白炽电灯。1882 年，也就是马克思逝世的前一年，爱迪生又在纽约建成第一座直流发电站。同年，在慕尼黑举行了一次国际电气展览会。在这个展览会上，法国电气工程师马赛尔·德普勒展出了他在米斯巴赫到慕尼黑之间架设的第一条实验性输电线路。重病中的马克思十分关注德普勒的这一发明。他请恩格斯也注意这一发明并要求恩格斯发表意见。恩格斯对这一发明的历史作用作了高度评价：“这一发明使工业几乎彻底摆脱地方条件所规定的一切界限，并且使极遥

远的水力利用成为可能，如果在最初它只是对城市有利，那末到最后它将成为消除城乡对立的最强有力的杠杆。但是非常明显的是，生产力将因此得到极大发展，以致于资产阶级对生产的管理愈来愈不能胜任”。（《马克思恩格斯选集》第四卷第436页）

认识自然科学是生产力，对研究和发展马克思主义的生产力构成学说有重大理论意义。因为自然科学作为知识形态的一般生产力，在一般情况下以潜在的或间接的方式进入生产过程，它既与直接生产力中的人发生密切关系，又与直接生产力中的工具发生密切关系。因为人总是一定历史条件下的人，工具也总是一定历史条件下的工具，两者都不可能脱离一定历史条件下的科学技术独立存在。所以，无论是没有物化前的科学知识，还是物化后的技术设备，都是生产力的基本形态。而加深对生产力构成的研究，对迅速发展社会生产力关系极大。同时，认识自然科学是生产力，对研究生产力中诸因素的不同作用，研究生产力中诸因素的转化，研究生产力诸形态之间的内在联系，研究生产力的矛盾运动与发展规律，研究生产力与生产关系的学说，都有重大理论意义。

认识自然科学是生产力，对迅速实现工作重点转移，尽快实现新时期的总任务也有重大现实意义。“四化”之所以是一场伟大革命，正是因为随着以科学技术为中心的生产力的发展，必将引起从经济基础到上层建筑，从人们的生产方式到生活方式的巨大变革。正确认识这种内在联系，我们就必须努力改革一切阻碍科学技术发展的上层建筑，改革阻碍科学技术发展的生产方式和生活方式，这样反过来又必将促进四个现代化的步伐。改革阻碍科学技术发展的上层建筑不适应部分的必要性和迫切性，正为越来越多的人所认识。

## 二

马克思、恩格斯的自然科学思想的另一重要方面，是关于自然科学与哲学相互关系的学说。“四人帮”在科技战线推行极左路线所造成的祸害之二，就是篡改马恩关于这一方面的学说。一方面，他们否定自然科学对哲学的促进作用；另一方面，他们又胡说自然科学的基础理论是自然辩证法，鼓吹“代替论”。从这样两个方面搞乱了马克思、恩格斯关于自然科学与哲学相互关系的学说。

马克思、恩格斯历来重视自然科学对哲学的促进作用。恩格斯指出：“从笛卡儿到黑格尔和从霍布斯到费尔巴哈这一长期间，推动哲学家前进的，决不象他们所想象的那样，只是纯粹思维的力量。恰恰相反，真正推动他们前进的，主要是自然科学和工业的强大而日益迅速的进步”。（《马克思恩格斯选集》第四卷第333页）在论述唯物辩证法创立过程时恩格斯也曾指出：“要确立辩证的同时又是唯物主义的自然观，需要具备数学与自然科学知识”。（恩格斯《反杜林论》三版序言）事实确如恩格斯所述，马克思主义哲学是十九世纪工人运动的产物，是批判地继承德国古典哲学的思想成果，同时也是十九世纪自然科学蓬勃发展的产物。

马克思、恩格斯曾多次论述过自然科学对发展马克思主义哲学的重大理论意义，特别是十九世纪上半叶自然科学三大成就——能量守恒和转化定律，细胞学说和生物进化论对马克思主义哲学的巨大推动作用。

1842年，德国物理学家迈耳在海耳布朗系统阐明了从热到机械能和从机械能到热的转化，并在同年把研究成果发表在李比希和莫尔主办的一家化学杂志上。与此同时，英国物理学家焦尔通过实验证明机械能转化为热能，并测得了热功当量。随后，丹麦工程师柯尔丁也独立地确定了热功当量。此外，德国物理学家赫尔霍姆茨在发现这一定律中也起了一定作用。经过多方面研究，能量守恒和转化定律被系统确立下来。

1838年，德国植物学家施莱登提出了细胞产生新细胞的学说。第二年，德国生物学家施旺又提出有机体由细胞构成的理论。由于细胞学说的提出，人类对有机体的认识大大前进了一步。

在达尔文以前，法国生物学家拉马克和德国自然科学家奥肯都曾提出过进化论思想。拉马克在1809年出版的《动物哲学》一书中，还明确的提出了遗传和变异的思想。拉马克的进化论思想虽然是建立在获得性遗传观点之上的，并且这种获得性遗传说也确为后来的基因说所推翻，但拉马克的学说，对达尔文创立进化论，无疑是一个很好的基础。1859年，达尔文在多年考察与研究试验的基础上，发表了《物种起源》这一论著，从而使生物进化论成为一个系统的科学学说。

对这三大成就对马克思主义哲学的巨大促进作用，马克思、恩格斯都作过很多很高评价。

恩格斯关于自然科学的其他成就对马克思主义哲学的理论意义也作过许多论述。他认为康德的天体演化学说“在僵化的自然观上打开了第一个缺口”。“赖尔才第一次把理性带进地质学中，因为他以地球的缓慢变化这样一种渐进作用，代替了由于造物主的一时兴发所引起的突然革命”。“从拉瓦锡以后，特别是道尔顿以后，化学的惊人的迅速的发展从另一方面向旧的自然观进行了攻击”。（《马克思恩格斯选集》第三卷第450—452）对于德国青年化学家维勒在1828年首次从无机物中制取有机物——尿素的哲学意义，恩格斯也给予过科学评价。

马克思、恩格斯运用自然科学成就创立了唯物辩证法。同时也运用自然科学成果阐明了唯物辩证法的一系列范畴和规律。马克思用微分与积分，常量与变量，精辟地阐明过对立统一规律。李卜克内西说，在高等数学中，马克思找到了最合逻辑同时又是形式最简单的辩证运动。恩格斯运用碳化物同系列的代数式 $C_nH_{2n+2}$ （正烷烃系列）， $C_nH_{2n+2}O$ （伯醇系列）。以及 $C_nH_{2n}O_2$ （一元脂肪酸系列）来论证质量互变规律，更是人们熟知的事例。

在肯定自然科学对哲学的促进作用的同时，恩格斯也充分肯定哲学对自然科学家在认识论上的支配作用。他指出：“一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维”。（《马克思恩格斯选集》第三卷第467页）“不管自然科学家采取什么样的态度，他们还是得受哲学的支配。问题只在于：他们是愿意受某种坏的形而上学的支配，还是愿意受一种建立在通晓思维的历史和成就的基础上的理论思维的支配”。（同上书第533页）

马克思、恩格斯关于哲学与自然科学相互关系的思想是一个完整的学说：哲学需要自然科学，自然科学需要哲学。近代自然科学史与近代哲学史以无数生动的历史事实证实了这一思想。

十九世纪末期，在经典物理学的晴朗天空，出现了凯尔文称之为向经典物理学挑战

的两朵“乌云”。第一朵“乌云”是迈克尔逊——莫雷的以太飘移试验。第二朵“乌云”是黑体辐射即所谓“红外线灾难”与“紫外线灾难”。这两朵所谓的“乌云”，实际上是物理学新时代的曙光。但当时一些未能掌握或反对唯物辩证法的科学家，却误认为“物质消失了”，他们对出现裂缝的经典物理学大厦惊恐万状，一筹莫展。使自然科学一度出现徘徊不前的状况。这说明，现代自然科学的发展离不开唯物辩证法。否则就会失去指针，迷失方向。就无法开拓新学科，导致新发现，作出新发明。

马克思主义哲学的发展同样也离不开现代自然科学。二十世纪初，相对论和量子论创立之后，特别是控制论创立以后，一些马克思主义哲学家忘记了马克思、恩格斯的教训，未能及时吸取这些最新科学成果来武装自己，其结果是，不但自身未能得到应有的发展，反而一度陷入受唯心主义哲学家攻击而还击不力的被动地位。这说明，马克思主义哲学的发展同样离不开现代自然科学。否则就会失去生存的养分，失去发展的动力。就无法探索新范畴，认识新规律，获得新论据。

哲学与自然科学的关系是一个老课题。但认真研究马克思主义哲学的发展同现代自然科学的关系，却是时代给我们提出的新课题。当今，一些唯心主义哲学家对现代自然科学的反应都尚且十分敏感，力求利用现代自然科学的最初成果；而我们的一些马克思主义的哲学工作者，倒反而漠然置之，对现代自然科学的新成果无动于衷。这岂非怪事？！

我们应当认真学习马克思、恩格斯关于哲学与自然科学相互关系的学说，批判“四人帮”破坏哲学与自然科学相互关系的罪行，既要反对“哲学代替论”，也要防止出现“哲学无用论”，只有这样，才能结成马克思主义哲学同现代自然科学的巩固联盟。

### 三

马克思、恩格斯的自然科学思想的第三个重要方面，是关于基础理论与生产实践相互关系的学说。“四人帮”在科学教育战线推行极左路线的祸害之三，则是完全否定基础理论，鼓吹盲目实践，也搞乱了马克思、恩格斯这一方面的思想。

马克思、恩格斯十分重视自然科学的基础理论对科学对生产发展的重要作用，并且亲自深入到学科领域，研究过数学、物理、化学、生物学、天文学和地学方面的基础理论。

恩格斯说，马克思是精通数学的，进行过独立的数学研究，并在数学中有独到的发现。马克思认为，一种科学只有在成功地运用数学时，才能真正达到完善的地步。马克思在自己的夫人病危期间，还坚持写一篇关于微积分的数学论文。凝聚了他多年心血的《数学手稿》，为自然科学的基础理论研究树立了典范。《自然辩证法》是恩格斯通过研究自然科学基础理论来阐述唯物辩证法的光辉著作。它对十九世纪中叶的自然科学成就及各科基础理论进行了科学总结。虽然它是一部未完成的著作，但就是为了写这一重要著作。恩格斯以他自己所说的“脱毛精神”，从1873年着手准备，到1886年因事终止，前后断断续续共花了十三年研究各科基础理论。并在这一研究基础上，进行研究了它们的一般理论基础——自然辩证法。

马克思、恩格斯对各科基础理论留下了丰富而精辟的论述。马克思在《数学手稿》中指出，微分是扬弃了的差值，并直接了当地写上微分  $dx = 0$ ,  $dy = 0$ 。他指出“全部微分学本来就是求任意一条曲线上的任何一点切线”。(《马克思恩格斯全集》第三十一卷第 168 页)恩格斯在论及物理常数时说：“物理学的所谓常数，大部分不外是一些关节点的名称，在这些关节点上，运动的量的增加和减少引起该物体的状态的质的变化，所以在这些关节点上，量转化为质”。(《马克思恩格斯选集》第三卷第 487 页)在论及化学时，恩格斯说：“化学可以称为研究物体由于量的构成的变化而发生质变的科学”。(同上)迄今为止，这仍然是有重要参考价值的化学定义。

就是对于当时尚处于萌芽状态的生命起源、天体演化和基本粒子这些前沿学科的基础理论，马克思、恩格斯也同样作过研究。对生命起源，恩格斯指出：“生命是整个自然界的结果”。(《自然辩证法》第 178 页)并在生命起源的学说史上首次提出“生命的起源必然是通过化学的途径实现的”这一科学论断。(《马克思恩格斯选集》第三卷第 178 页)他还科学地预言：“只要把蛋白质的化学成分弄清楚，化学就能着手创造活的蛋白质来”。(《自然辩证法》第 117 页)对天体演化，恩格斯认为康德的星云说包含着一切“继续进步的起点”，而拉普拉斯以一种至今还没有超过的方式详细证明了“一个太阳系如何从一个气团发展起来”。对作为基本粒子研究的前导的原子结构的研究，当时还处于孕育着新的突破的前夜，原子结构秘密的大门实际上尚未打开，对基本粒子的研究更相距十分遥远。恩格斯对这些基础理论精心研究之后指出：“原子决不能被看作简单的东西或已知的最小的实物粒子”。(《马克思恩格斯选集》第三卷第 586 页)1897 年，即在恩格斯逝世两年以后，由于汤姆逊发现了电子，人们才知道原子确实有复杂结构，恩格斯的光辉预言果然得到证实。

很清楚，在马克思、恩格斯那里，自然科学基础理论与自然辩证法是互相联系又互相区别的两个不同的方面。他们从来未把两者混为一谈。更没有什么“代替”的意思，虽然自然辩证法也是自然科学的基础理论的一般理论基础，但自然辩证法和自然科学基础理论的关系，本质上仍然是哲学与自然科学的关系，虽然自然辩证法对自然科学也是绝对必须的。因为它所提供的只是自然科学的认识论和方法论，是自然科学在认识论上的指针。但指针不是基础。就象方向盘不是车轮，更不能代替车轮一样。

在重视基础理论的同时，马克思、恩格斯十分重视生产实践对科学的推动作用。他说：“如果说，在中世纪的黑夜之后，科学以意想不到的力量一下子重新兴起，并且以神奇的速度发展起来，那末，我们要再次把这个奇迹归功于生产”。(《马克思恩格斯选集》第二卷第 523 页)

近代科学史证明，基础理论与生产实践是互相促进的对立统一关系。这种对立统一关系，往往又直接表现为科学研究中心辩证思维与科学实验的对立统一关系，而辩证思维和科学实验作为科学研究中心的双翼，虽然在运动中有时也表现出相对的前后差异，如或则先有显著的技术成果后有系统的基础理论，如蒸汽机、飞机等；还是先有在间接实践的基础上发展起来的系统的基础理论而后有技术成果，如内燃机、原子能、半导体、激光等，都是不能没有基础理论研究的。

## 四

马克思、恩格斯的自然科学思想的另一重要方面，是关于在科学发展史上群众智慧与个人作用相互关系的学说。“四人帮”在科技战线推行极左路线造成的另一大祸害，则是完全否定个人在科学发展史上的重要作用。

马克思、恩格斯认为科学史上群众智慧与个人作用也是对立统一关系。他们十分重视用历史唯物主义观点科学地评价个人在科学发展史上的重要作用。

个人作用必然依附一定的历史条件。原始社会不可能产生牛顿，奴隶社会不可能产生达尔文，封建社会不可能产生爱因斯坦，因为那时没有产生他们的历史条件。但每个时代同样又都有自己时代的牛顿、达尔文和爱因斯坦。正是基于这一前提，马克思指出：“十七世纪机器的运用，给当时的大数学家提供了借以创造现代力学的实际支掌点和刺激”。（《资本论》第一卷第419页）牛顿力学正是这一历史条件下的产物。恩格斯也指出：“恰巧某个伟大人物在一定的时间出现于某一个国家，这一情况完全是一种偶然性。但是，如果我们把这个除掉，那时就会需要有另外一个人来替代他。并且这个替代者是会出现的，也许是较好些和较差些，但是经过一定的时间总是会出现的”。（《马克思恩格斯选集》第四卷第506—507页）如胡克几乎同时与牛顿发现万有引力，只是胡克的数学表达方式比牛顿差些。牛顿与莱布尼茨大约同时创立了微积分。罗巴切夫斯基、高斯与波约几乎同时接触了非欧几何问题，只是高斯受传统思想束缚较深，波约遭到父亲的反对，却未能建立系统的非欧几何理论。达尔文与华莱士几乎同时提出生物进化论。1886年，22岁的美国青年霍尔和同龄的法国青年埃罗特几乎同时发明冰晶石炼铝法。1900年，荷兰人德弗里斯、德国人柯伦斯、奥地利人丘歇马克各自独立地又几乎同时地重新发现孟德尔早在34年前发现过的孟德尔遗传定律。爱因斯坦与彭加勒几乎同时提出相对论，当然彭加勒的理论远不如爱因斯坦的理论那样深刻而系统……。这些生动的事例说明个人的作用是一定的历史条件的产物。

任何杰出的自然科学家的个人作用都必须依靠群众的智慧。任何科学成就都是前人与今人智慧的结晶。恩格斯充分肯定瓦特对蒸汽机的巨大贡献，同时也充分肯定在瓦特以前的巴本、莱布尼茨、赛维利、纽可门等人对蒸汽机的贡献。充分肯定达尔文对生物进化的伟大贡献，同时也充分肯定在达尔文以前沃尔弗、奥肯、拉马克等人的贡献。牛顿的科学成就说明了这一点。如果没有伽利略和刻卜勒的物理学和天文学的成就，特别是没有刻卜勒发现的行星运动三定律，牛顿就难以发现万有引力；如果没有卡瓦利列和费尔玛等人早期研究微分的尝试，牛顿就难以建立微积分。对此，牛顿本人也十分知悉的。他说，“如果我所见到的比笛卡儿要远一点，那是因为我站在巨人肩上的缘故”。在总结科学史上群众智慧与个人作用的关系时，马克思作过精辟概括，他说，十八世纪的任何发明，很少是属于一个人的。

这样说来，马克思和恩格斯是否低估个人在科学史上的重要作用呢？不！他们正是在充分肯定前二者的基础上充分肯定个人作用。

他们总是实事求是地评价科学家个人对科学的独特贡献。恩格斯在《英国的状况》中

指出：“牛顿由于发明了万有引力定律而创立了科学的天文学，由于进行了光的分析而创立了科学的光学，由于创立了二项式定律和无限理论而创立了科学的数学，由于认识了力的本性而创立了科学的力学”。对耐普尔、笛卡儿、波义耳、哈维、哥白尼、门捷列夫以及其他许多有过贡献的科学家，都进行过充分的肯定和热情的颂扬。

马克思、恩格斯对达尔文的评价，提供了正确评价科学家的范例。恩格斯指出：“自然界是检验辩证法的试金石，自然界的一切归根到底是辩证的而不是形而上学的发生的，这里首先应当指出达尔文，他极其有力地打击了形而上学的自然观”。（《马克思恩格斯选集》第三卷第420页）肯定“自然科学依仗达尔文学说的推动而取得了巨大进步”。（同上书第三卷第113页）在充分肯定达尔文的同时，马克思、恩格斯也指出达尔文的局限，即达尔文在思想上受到的某些马尔萨斯人口论的影响。即使这样，马克思、恩格斯还是充分肯定他的贡献。恩格斯仍然称颂《物种起源》是划时代的著作，甚至把达尔文发现生物进化论与马克思发现人类社会的发展规律相提并论。

就是对于华莱士这样一个陷入降神术和颅相学泥坑的生物学家，恩格斯也肯定他在早期对建立物种通过自然选择而发生变异的理论所作出过的贡献。

当然，由于现代科学技术不断向纵深发展，科学技术的综合化和专业化程度越来越高。科学劳动也因此越来越表现为一种专业化、集团化和社会化的劳动。那种牛顿式的个体劳动，爱迪生实验室式的小集体劳动，虽然对许多科学领域仍然是十分必要的，但从总体上看，专业化、集团化和社会化已日益成为现代科学劳动的主要组织形式。特别是对一些重大的涉及到多科性的科研课题，更不能不采取大兵团作战的劳动形式。但是，即使是大兵团化的作战，也仍然是建立在走上了社会化的众多的个体化和小集体化的劳动之上的。无论古今中外，科学真理的发现最初总是由少数人完成的。科学的前沿阵地总是由一小部分人首先突破，而由大部队冲上来扩大战果的。牢记这一历史经验，我们就能克服在科技队伍的建设上和科学劳动的组织上或单纯强调个体性或单纯强调兵团化的两种片面倾向。

近代科学史证明，从来也没有离开群众智慧的个人作用，也从来没有离开个人作用的群众智慧。而作为科学技术这种富有探索性的特殊形式的劳动，它必须把依靠群众的智慧同依靠科学家个人的创造性劳动一致起来。“四人帮”否定科研劳动的特殊性，否定科学史上的个人作用，动辄批“专家路线”、动辄批“白专道路”，使我国老一辈的科学家倍受打击迫害，新一代不敢钻研科学技术，使得科学队伍后继乏人，科学技术停滞倒退。我们应当正视科研劳动的特殊性，即使对于现代科学劳动，我们也应当遵循马克思、恩格斯重视个人作用的思想，大胆拨乱反正。我们应当真心实意地相信专家，理直气壮地依靠专家，名正言顺地任用专家。当然也要鼓励专家把自己的聪明才智同群众的聪明才智经常地结合在一起，而不要把自己当作科学的救星和发明的泰斗而游离于群众之外甚至凌驾群众之上。同时，鼓励群众努力实现从群众到专家的转变。这样，我们的科技队伍才能群星灿烂，光华满天。而有了人，我们的四个现代化才大有希望。

粉碎了“四人帮”以后的光明的中国，一定能继承和发扬马克思、恩格斯科学传统，努力实现“四化”的宏伟蓝图。也一定能同世界进步人类一道共同奋斗，为世界无产阶级和整个进步人类迎来科学技术的春天。